

湖北荆州:

千年古城何以“楚楚动人”

□《瞭望》新闻周刊记者 李翔翔 熊琦

媒体看荆州

文物普查数据显示,荆州市有不可移动文物4081处,在曾被誉为中国地级市“十佳博物馆之首”的荆州博物馆,馆藏文物20余万件,其中国家一级文物就有603件套。

2022年,荆州新签约亿元以上项目1050个,同比增幅100.4%;签约总金额5523.34亿元,同比增幅81%,获评首批中国投资热点城市。荆州地区生产总值、工业产值双双突破3000亿元,综合实力实现历史性跨越。

浩荡荆江九百里,巍峨楚天三千年。荆州,这座因水而兴、因史闻名的城市,也是荆楚文化的根脉所在。不久前在湖北荆州举办的首届楚文化节上,一场反映楚国800年恢宏历史的视听盛宴,让聚光灯再度照亮这座历史文化名城。

两千多年前,以湖北荆州为中心,楚文化勃发兴盛,成为中华优秀传统文化不可分割的一部分。进入新时代,荆州坚定扛牢楚文化传承发展大旗,自觉从大汲取智慧和力量,以“筚路蓝缕”之势大抓产业发展和大招商引资,千年古城焕发勃勃生机。

精心呵护,让千年历史辉煌再现

古城墙逶迤挺拔,护城河蜿蜒秀丽,这是外地人对荆州的第一印象。刚结束的“五一”假期,5.5万名来自全国各地的游客登上荆州古城的宾阳楼,将古城美景尽收眼底。

荆江两岸、平畴沃野,创造了辉煌灿烂的楚文化,上演了闻名中外的三国故事,也见证了近现代中国的荣辱兴衰。诸葛亮之谋、武圣人之殇、八旗之驻屯、革命之硝烟……都在荆州演绎出一个个广为流传的故事,古城墙依旧耸立,见证着荆州大地新的改革发展。

80岁的荆州市民蒋顺章,曾经几乎每天都会骑着自行车,绕着城墙骑上一段。这座周长11.28公里的“东西长、南北短”的城墙,承载着蒋顺章温暖又朴实的记忆。

在他的印象中,上世纪六七十年代的古城内,回荡着小商贩挑着担子沿街叫卖的吆喝声,夜晚总能听到熟悉的打更声,城墙上长着翠绿色的青苔,古城的一切都显得那么清秀……这些印记,也成了老一辈荆州人抹不掉的乡愁。

随着城市建设加快,人口不断增长,一些市民开始在城墙外建房子、搭棚子,古城的安逸祥和被打破,功能过度集中、人口快速增长、道路拥挤堵塞,规划不合理等问题日新暴露,“南国完璧”不堪重负。

2017年1月5日,《荆州古城保护条例》历经多次修改后向社会公布。古城墙、文物保护单位、历史文化街区、护城河等河湖水系与古城自然生态,乃至每一块珍稀植被、每一棵古树名木,都被列入保护范围。

“古城始终是荆州一笔不可复制的宝贵财富。”荆州区委书记、荆州高新区党工委书记万玲玲说,近年来,荆州古城保护疏浚工作稳步推进,荆州中学、西门中学、荆州区委等学校、机关、医院迁到城外,与此同时,古城内老旧小区改造、拆违控违工作也正加速开展。

漫漫历史长河,沉淀下丰富多彩的文物古迹、传统多元的历史街区、活态传承的非遗文化。一处处承载着灿烂文化的遗存,见证了古城昔日的辉煌,更吸引着今人期盼的目光。

文物普查数据显示,荆州市有不可移动文物4081处,在曾被誉为中国地级市“十佳博物馆之首”的荆州博物馆,馆藏文物20余万件,其中国家一级文物有603件套。

1992年,考古学家在荆州城北4公里,发掘出距今约5万年的鸡公山旧石器时代遗址,这是全国第一处证明原始人类在平原地区活动的遗址,填补了我国旧石器时代平原遗址的空白。近年来,随着考古工作的不断推进,更多的遗址和瑰宝在荆州重见天日。

“如果能让这些‘沉睡’开口说话,可能又有重大历史发现。”在荆州文物保护中心的文物修复室里,中心主任方北松正带领着团队成员,对今年刚出土的一批简牍进行保护清理。

先将简牍泡在蒸馏水中,用软毛笔轻轻清洗,再把清洗干净的简牍放到信息采集台上量尺寸、记录、编号和绑线,接着开始脱色、脱水、包装……经历20多个步骤之后,原本外表腐朽的竹条木片渐渐恢复了本貌,上面的字迹也“变魔术”般地清晰再现。



小朋友在荆州博物馆参观。

“历经几代荆州文物修复工作者接续努力,荆州文保中心已让18万枚竹木简牍、1万件木漆器、1100余件纺织品‘延年益寿’,修复完成的简牍占全国出土饱水简牍总量的80%,木漆器占全国饱水木漆器保护修复总量的70%。”方北松说,荆州文物保护中心目前正为国内27个省市区、130余家文博单位提供文物保护技术支持,已成为华中地区乃至全国具有较大影响力的文物保护机构。

“2012年我就到荆州从事纪南城考古发掘研究等工作,十多年的工作经历,让我深切感受到这座城市的巨大变化。”湖北省文物考古研究院纪南城工作站负责人闻磊说,自己不仅亲历了荆州近年来的考古发现进展,更见证了历史文化资源优势到文旅产业发展的加速转化。

近年来,荆州市先后投资150亿元,建设以中国楚文化展示区、国家遗址公园保护示范区为主要载体的纪南生态文化旅游区,这也是我国当前唯一以保护、展示、利用、传承楚文化为主要特色的城市功能区。

如今,屈原路、天问阁、橘颂街,楚文化元素在荆州随处可见;《屈原》《楚乐》每天在荆州方特主题乐园精彩上演,古乐八音在荆州和鸣铿锵;荆州博物馆内各种楚文化的文创产品、沉浸式体验设施越来越多……穿越千年的楚文化继续在这片沃土生根发芽,结出了丰硕果实。

以文塑旅,构筑文化创新发展高地

“禹划九州,始有荆州”,从孕育了屈原诗篇的楚国故都,到弥散着战火硝烟的三国名城,悠久的历史赋予了这座古城厚重的文化底蕴,但长期以来,由于文旅产业基础薄弱,缺乏有吸引力的拳头产品,外地游客来到荆州后,往往只见城墙便无“景”可看,只能匆匆“过境”。

如何让沉睡千年的历史“活起来”“火起来”?荆州从引入“文旅龙头”开始破局。2019年9月,历时6年建设,一期投资超30亿元的荆州方特东方神画主题乐园开园。

“通过深度挖掘楚文化,将激光多媒体、立体特效、微缩实景、真人秀等表现手法与历史文化故事巧妙融合,定制了《楚乐》《屈原》等多个故事性与感染力交融的项目,一经推出就成为爆款。”荆州方特总经理佟兴说,作为湖北首个大型高科技传统文化主题乐园,东方神画开园3年多来,已接待省内外游客600多万人次。

“周末和节假日,经常一房难求,很多都是周边城市的亲子客群。”荆州市一家度假酒店的负责人说,在东方神画的带动下,荆州城区及县市的景点也被串联起来,引领全域旅游市场整体提档升级。

“忆昔楚王宫,玉楼妆粉红。纤腰弄明月,长袖舞春风。”唐代诗人刘希夷笔下的楚国王宫,宫殿华丽,令人无限遐想。“北有兵马俑,南有兵马俑。”走进位于熊家冢国家考古遗址公园的楚王车马阵出土文物陈列馆,嵌在亚克力柱里的古玉模型,可AI换装体验楚国贵族服饰的互动大屏,楚人冶炼青铜器的场景还原……在声光电等科技手段加持下,楚国盛景再现荆楚大地,陈列在广阔大地上的遗产真正活了起来,变得“可看、可听、可感”。

一走在纪南故地,长湖之畔,眼前是一望无际的碧波万顷,荆楚神韵的亭台水榭,大气磅礴的车马阵雕塑……步入荆州园博园,17个以“楚韵”为主题的市州园,11个以“楚粹”为主题的县市区园,17个以“楚艺”为主题的园林作品展,正向游客展示着新时代荆楚园林的水乡特色和文化特质。

过去,在这个毗邻长湖的半岛上,目光所及,是连片的村庄鱼塘。2018年初,随着阵阵机器轰鸣,这里拉开了一场关于新区建设、城市发展、生态修复的大会战。2019年9月,湖北省第二届(荆州)园林博览会盛大开幕,荆州园博园开园迎客。如今,这个因为盛会而诞生的公园,不仅实现了“百姓园博”的成功转型,更将其将楚文化与园林艺术相结合的独特景观,成为外地游客赴荆旅游的网红打卡地。

“楚人崇凤,从古至今,荆楚大地都延续着一鸣惊人、一飞冲天、一诺千金的气质与精神。”演化集团总裁任元滨说,荆州区位优势好、产业基础实、战略机遇多,近年来持续优化营商环境,更是坚定了企业投资兴业的信心。

近年来,荆州坚持以工业优先为导向,一批重大项目顺利落地、拔节生长。美的“空冰洗”、亿钧耀能、玖龙纸业等3个百亿级工业项目建成投产,华鲁恒升、仙鹤纸业、云图新材料等15个百亿级工业项目加快建设,掀热荆江两岸。

楚地自古重商,如今招商引资的累累硕果,得益于近年来荆州抓“一号工程”的高度、尽锐出战的力量、营商环境的亮度。2021年深秋,荆州开启近年来规模最大的驻外招商活动——一次派出超千名招商干部,建立284支驻外招商队伍,常驻长三角、珠三角、京津冀等区域驻点招商。

有的干部想方设法拓展朋友圈,为拜访企业穿针引线、牵线搭桥;有的干部坚持产业链技术结构图、应用领域图、产业布局图、发展路线图、招商目标图“五图作业”,逐步排查挖掘有效信息;有的干部针对不同企业、项目特点,周全考虑各项优惠政策,要素成本、物流成本,算好“投资账”……

“只有通过自己的‘辛苦指数’,才能换来企业家的‘信任指数’,赢得荆州的‘发展指数’。”有招商干部总结道。一系列数据,逐渐勾勒出荆州蓄势腾飞的身影:——2022年,荆州新签约亿元以上项目1050个,同比增幅100.4%;签约总金额5523.34亿元,同比增幅81%。荆州地区生产总值、工业产值双双突破3000亿元,综合实力实现历史性跨越。

“今年以来,叠加春运出行高峰、航线增开等多重利好,荆州民航客流持续增加,荆州沙市机场一季度完成航班2045架次,旅客吞吐量18.14万人次,同比增长24.39%,达到开航以来最好水平。”

今年一季度,荆州市实现地区生产总值653.56亿元,同比增长6.1%,增速排全省第4位。新签约亿元以上项目314个,同比增幅49.5%,初步形成了每季都有百亿项目签约、开工、投产的良性循环。

从日渐繁忙的空港,到川流不息的航道;从游人如织的文旅景点,到机器轰鸣的产业园区;如今的古城,澎湃着发展活力。“九百里荆江,流光溢彩;三千年楚韵,钟灵毓秀。”荆州市委主要负责同志表示,伴随着长江经济带发展、新时代推动中部地区高质量发展等国家战略的深入推进,荆州中部之天、天元之地的战略地位更加凸显,正处于政策加持窗口期、综合优势重塑期、蓄积势能迸发期,千年古城焕发出新活力,潜力巨大、未来可期。

“夜幕为幕,古城为景,从没想到,家乡美得这么不可方物。”常年在北京生活的互联网工作者马越在朋友圈写道。这场筹备了一年之久的盛会,不仅让楚文化大放异彩,更让荆州人倍感自豪。

从3月到4月,首届楚文化节设计了楚史展览、楚艺大观、楚戏汇演、楚肆赶集、楚地寻游等6大板块,及楚王车马阵出土文物展、荆楚非遗秀等活动,展现楚文化的深厚内涵和时代魅力。文化节期间举办的楚文化传承发展论坛,海内外上百名楚文化专家学者齐聚荆州,共同研讨楚文化的渊源与流变,形成“楚国八百年,鼎盛在荆州”“荆州是楚文化的中心”等学界共识,助力荆州打造楚文化权威阐释地、场景再现地、活动聚集地、文旅目的地。

文化搭台,经贸唱戏。4月9日,在荆州市楚商盛会暨重大招商项目签约仪式上,64个重点项目签约,合同投资额达到1297.3亿元,涉及新能源新材料、高端装备制造、生物医药等多个前沿领域。

“楚人崇凤,从古至今,荆楚大地都延续着一鸣惊人、一飞冲天、一诺千金的气质与精神。”演化集团总裁任元滨说,荆州区位优势好、产业基础实、战略机遇多,近年来持续优化营商环境,更是坚定了企业投资兴业的信心。

近年来,荆州坚持以工业优先为导向,一批重大项目顺利落地、拔节生长。美的“空冰洗”、亿钧耀能、玖龙纸业等3个百亿级工业项目建成投产,华鲁恒升、仙鹤纸业、云图新材料等15个百亿级工业项目加快建设,掀热荆江两岸。

楚地自古重商,如今招商引资的累累硕果,得益于近年来荆州抓“一号工程”的高度、尽锐出战的力量、营商环境的亮度。2021年深秋,荆州开启近年来规模最大的驻外招商活动——一次派出超千名招商干部,建立284支驻外招商队伍,常驻长三角、珠三角、京津冀等区域驻点招商。

有的干部想方设法拓展朋友圈,为拜访企业穿针引线、牵线搭桥;有的干部坚持产业链技术结构图、应用领域图、产业布局图、发展路线图、招商目标图“五图作业”,逐步排查挖掘有效信息;有的干部针对不同企业、项目特点,周全考虑各项优惠政策,要素成本、物流成本,算好“投资账”……

“只有通过自己的‘辛苦指数’,才能换来企业家的‘信任指数’,赢得荆州的‘发展指数’。”有招商干部总结道。一系列数据,逐渐勾勒出荆州蓄势腾飞的身影:——2022年,荆州新签约亿元以上项目1050个,同比增幅100.4%;签约总金额5523.34亿元,同比增幅81%。荆州地区生产总值、工业产值双双突破3000亿元,综合实力实现历史性跨越。

“今年以来,叠加春运出行高峰、航线增开等多重利好,荆州民航客流持续增加,荆州沙市机场一季度完成航班2045架次,旅客吞吐量18.14万人次,同比增长24.39%,达到开航以来最好水平。”

今年一季度,荆州市实现地区生产总值653.56亿元,同比增长6.1%,增速排全省第4位。新签约亿元以上项目314个,同比增幅49.5%,初步形成了每季都有百亿项目签约、开工、投产的良性循环。

从日渐繁忙的空港,到川流不息的航道;从游人如织的文旅景点,到机器轰鸣的产业园区;如今的古城,澎湃着发展活力。“九百里荆江,流光溢彩;三千年楚韵,钟灵毓秀。”荆州市委主要负责同志表示,伴随着长江经济带发展、新时代推动中部地区高质量发展等国家战略的深入推进,荆州中部之天、天元之地的战略地位更加凸显,正处于政策加持窗口期、综合优势重塑期、蓄积势能迸发期,千年古城焕发出新活力,潜力巨大、未来可期。

“夜幕为幕,古城为景,从没想到,家乡美得这么不可方物。”常年在北京生活的互联网工作者马越在朋友圈写道。这场筹备了一年之久的盛会,不仅让楚文化大放异彩,更让荆州人倍感自豪。

新华社北京5月28日电 28日12时31分,经历1小时59分钟飞行,由C919大型客机执飞的东方航空MU9191航班平稳降落在北京首都国际机场,穿过象征民航最高礼仪的“水门”,标志着该机型圆满完成首个商业航班飞行,正式进入民航市场,开启市场化运营、产业化发展新征程。

C919大型客机是我国首次按照国际通行适航标准自行研制、具有自主知识产权的喷气式干线客机,于2007年立项,2017年首飞,2022年9月完成全部适航审定工作后获中国民用航空局颁发的型号合格证。

此次商业首航的C919飞机于2022年12月9日由中国商用飞机有限责任公司交付给东航。机身前部印有“全球首架”的“中国印”标识,飞机注册号为B-919A,B代表中国民航飞机,919和型号名称契合,A有首架之意。飞机交付东航后,密集完成了100小时的验证飞行,全面检验了飞机的航线运行能力。

28日10时32分,C919载有近130名旅客从上海虹桥国际机场起飞。记者在客舱看到,舱内共有8个公务舱、156个经济舱;下拉式行李舱节省空间,让机舱更显宽敞;三座一排的座椅中,中间座椅比两侧座椅宽1.5厘米;机上供应品印制有与机身同款的专属“全球首架”标识。旅客们在机舱内挥舞着国旗,齐声高唱《歌唱祖国》,高呼“东方风来,翼起翱翔”。

中国商飞副总经理魏应彪表示,“历经几代人的努力,我国民航运输市场首次拥有了中国自主研发的喷气式干线飞机,大飞机事业已经迈入规模化系列化发展新征程。”

中国东航党组成员、副总经理冯德华介绍,东航已专门成立了C919飞行部、C919客舱部,设立了C919签派放行席位、国产飞机维修管理中心等专业部门。按计划,首航之后这架C919将在“上海虹桥—成都天府”航线上实施初始商业运行,后续该机型还将陆续引进,逐步扩展投放到更多的航线。

圆满完成首次商业飞行

1小时59分钟的飞行 见证国产大飞机C919“成人礼”



航班号MU9191,起飞时间10点32分,登机口上海虹桥国际机场49号……记者作为国产大飞机C919商业首航的旅客开启沉浸式体验之旅。

摆渡车搭载首航旅客从登机口驶向中国商飞公司向中国东航交付的全球首架C919飞机。在行驶途中,停靠在机坪上来自各航空公司的特种机型尽收眼底。上海虹桥国际机场是我国重要的空中门户,这里服务过世界上几乎所有最先进的飞机,今天终于出现了执飞中国民航商业航班的C919的身影。

一架中国东航白色涂装的C919飞机停靠在远机位,远远望去,它的涂装和中国东航机队的其他飞机一样,但首航旅客中有不少人一眼就认出了它,“这架就是C919,它的机翼造型和其他飞机不一样!”

不少首航旅客是国产大飞机的“发烧友”。他们有的虽然从事着和飞机并不直接相关的工作,但却对C919的设计特点、试验情况、运营进展如数家珍。甚至有的旅客是专程从太原、北京飞到上海来体验C919商业首航。

128名旅客陆续登机,人们边走边拍,迫不及待地记录下C919的每一个细节。“过去只能在网络上、电视上看到,这次终于见到真机了。”首航旅客赵明睿说,“全球首架”的“中国印”标识、B-919A的特殊“身份证号”,以及机头显著位置的C919标志,都被旅客一一抓拍下来。

在众人的见证下,C919飞机缓缓滑上跑道。这一刻,机舱安静了下来,大家都等待着激动人心的起飞时刻到来。滑行、加速、抬头、直插云霄……C919起飞一气呵成,飞机离地的那一刻,机舱内响起热烈的掌声。

飞机进入平飞后,本次航班的乘务长为每一位旅客送上了一张纪念登机牌,上面写着“欢迎搭乘中国东方航空”。

C919商用好了,好比完成了学业进入社会,要与旅客面对面、与航空公司肩并肩,接受来自市场的种种考验。有旅客调侃说,中国东航App上显示C919机龄5个月,“这么年轻就开始打工了”,调侃中充满了对C919的呵护和厚爱。的确,首航对于走过16年设计、研制、试验、取证、运营历程的C919来说就是一场“成人礼”,刚刚步入民航市场的它还非常年轻。

C919要成为一架旅客爱坐、飞行员爱飞、航空公司爱买的好飞机,还需要在商业运营航图上不断学习、进步,正如中国东航运营C919的目标“飞安全、飞出色、飞品牌、飞效益”,让C919在中国民航市场上茁壮成长。

(新华社上海5月28日电)

城乡规划方案批前公告

建设单位:国网湖北省电力有限公司荆州供电公司
 申请事项:国网荆州供电公司罗场配电站、供电维护抢修中心
 建设地址:沙市区锣场镇深圳大道东
 上述规划申请,我分局已受理。根据《关于城乡规划公示的规定》第十六条的规定,特向社会公告相关规划方案情况。方案详情请见项目所在地现场公示牌或登录荆州市自然资源和规划局网站(zrjyj.jingzhou.gov.cn)查询。
 有关单位和个人对该项目规划方案有任何意见和建议,请在本公告发布之日起七个工作日内书面告知我分局政策法规科。请有关单位和个人在提交书面材料时,同时携带单位组织机构代码证或个人身份证明材料(身份证或户籍证明或工作证)。逾期不提出意见或建议的,视为认可该规划方案。(联系电话:8101009)
 荆州市自然资源和规划局沙市区分局
 2023年5月29日